

## 後塘

## 从老厂房 到时尚街区

□王军民



在宁波的版图上,海曙区段塘街道于我而言,有 着别样的意义。虽未曾在这里度过童年,但作为生 活了十几年的"老段塘人",这里的一砖一瓦、一街一 巷,都深深烙印在我的记忆里。

段塘外依蜿蜒的奉化 江,江水悠悠流淌,似一条灵 动的丝带环绕;内通南塘河, 河水潺潺,滋养着这片土 一条鄞奉路贯穿而过, 沿途的宁波印染厂、宁波丝 绸印染厂、宁波洗衣机厂、宁 波益民酒厂、宁波白纸板厂、 段塘商场、宁波青春服装厂, 还有那威严的宁波看守所, 是段塘人耳熟能详的地标。

周边"老、破、小"的住宅 区,房子低矮破旧,杂乱无章 地聚集在一起,有些还是农 村式自建房,灰扑扑的瓦片 屋顶在风雨中飘摇。小区大 多没有物业管理,电线、水管 如同纠缠不清的藤蔓,肆意 攀爬。每天上下班,鄞奉路 上车流人流如潮水般涌动, 喇叭声、嘈杂的人声交织,在 狭窄的道路上缓慢前行,这 样的场景,是段塘人生活的 常态。八九十年代的段塘, 是宁波工业的缩影,带着那 个时代特有的质朴与艰辛。

段塘商场,承载着太多 段塘人的独家记忆。商场门 口的梧桐树,是几代人的时 光坐标。春天,新叶萌发时, 树下的裁缝摊便开始忙碌, 张师傅眯着眼给街坊改裤 脚,剪刀"咔嚓"声和缝纫 机的"哒哒"声混着鸟鸣; 夏天,卖冰棍的大爷摇着铃

铛,孩子们攥着皱巴巴的零 钱,眼巴巴看着保温箱里的 水汽凝结成水珠;秋天,落叶 铺满青石板,商场的营业员 会扫出一条金黄的小路,推 着三轮车的菜贩就在路边吆 喝新鲜的毛豆;冬天,烤红薯 的香气顺着梧桐树的枝桠飘 进商场,裹着棉袄的人们挤 在柜台前挑选年货,热闹得 像沸腾的火锅。

商场内部藏着段塘人的 生活密码。一楼副食区,玻 璃瓶里的水果糖总被阳光照 得五彩斑斓,王阿姨总是大 方地给哭闹的孩子一颗;二 楼服装服饰鞋帽区,李婶徐 姐时不时为她们儿女购买潮 流产品,把孩子们打扮得漂 漂亮亮。

而往上走,三楼与四楼 是宁波华丽时装厂的天 地。咔嚓咔嚓的缝纫节奏, 成排的流水线工作台,工人 们专注地裁剪、缝制,一件 件成衣从这里诞生,销往各 地。厂子不大,百来号人, 但很多段塘人曾在这里工 作,他们用汗水编织着自己 的生活。

后来,华丽时装厂合并 到商场斜对门的宁波青春 服装厂,而这家青春服装厂 正是如今赫赫有名的雅戈 尔集团的前身。当时谁也 没想到,段塘商场里此起彼 伏的缝纫机声,会与未来的 现代时尚产业产生奇妙的 共鸣。那些在布料间穿梭 的银针,那些在缝纫机上翻 飞的布料,仿佛是时尚产业 最初的萌芽。它们从段塘 商场楼上的小小工厂,走向 了更大的舞台,成为孕育出 了享誉世界的服装品牌组 成部分。



因为工作变动,我搬迁到了 鄞州。再次回到段塘,已是十多 年后。站在曾经熟悉的街道上, 我几乎不敢相信自己的眼睛。曾 经的工厂早已不见踪影,昔日的 "老、破、小"小区也消失不见,取 而代之的是晓月印月府、启文花 园、玉棠雅苑、南塘花园、潮悦南 塘小区、万科朗拾等高档小区,幢 幢高楼拔地而起。

而曾经的段塘商场区块,如 今已改建成雅戈尔实验学校。站 在学校门口,看着崭新的大理石 校门,很难想象这里曾是熙熙攘 攘的商场。走进校园,塑胶跑道 上孩子们嬉笑追逐,教学楼里传 来琅琅书声。在操场角落,我惊 喜地发现了一棵老梧桐树,树干 上斑驳的疤痕,像极了记忆里商 场门口那棵。听门卫大爷说,改 建时大家特意保留了这棵树,它 见证了段塘从热闹市集到知识殿 堂的蜕变。放学时分,校门口挤 满了接孩子的家长,年轻的妈妈 们谈论着孩子的课程,和当年商 场里阿姨们唠家常的场景重叠, 变的是生活的模样,不变的是段 塘人的温情。此刻,我仿佛又听 见了当年商场里的缝纫机声,它 化作了孩子们的读书声,在校园 里回荡,传承着段塘人对美好生 活的追求。

原宁波白纸板厂的旧址上, 正发生着翻天覆地的变化——这 里正在规划改建宁波丁家湾时尚 区。发展目标成为"宁波时尚 湾",打造宁波"时尚新地标、时尚 新总部、时尚新生活",成为全国 重要数字时尚产业基地和新消费

还记得以前经过白纸板厂, 老远就能看见高耸的烟囱冒着白 烟,空气中弥漫着纸张生产特有 的味道。厂区里,运货的卡车来 来往往,工人们推着装满纸板的 小车穿梭其中,吆喝声、机器轰鸣 声交织在一起。每到傍晚,穿着 蓝色工装的工人从厂门鱼贯而 出,自行车铃铛声叮当作响,那是 属于段塘工业时代的独特韵律。

如今,走进建设中的丁家湾时 尚区,塔吊林立,工程车来回穿梭, 施工人员干劲十足。根据规划,这 里将打造集时尚创意、文化艺术、 休闲娱乐、高端商业于一体的综合 性区域。我曾偶遇参与规划的设 计师小林,他兴奋地向我描绘蓝 图:"我们将原有建筑全部拆除,在 这片土地上打造国内顶尖的时尚 区,用最前沿的设计理念,构建集 国际总部、潮流购物、艺术展演、高 端餐饮于一体的全新地标。"



在时尚区的建设分区间门口 现场,我遇到了曾经在白纸板厂 工作了二十年的老周。老周戴着 安全帽,眼神中既有对老厂房的 不舍,又充满对新时尚区的期 待。他指着正在搭建的钢结构 说:"以前我们车间就在这儿,现 在变成了空中花园。"说着,他从 口袋里掏出一张泛黄的老照片, 是纸板厂成立时的集体照,"等时 尚区建好,我要带着孙子来这儿, 告诉他爷爷当年怎么在轰隆隆的 机器声里,把白纸板变成印满故 事的书页。"从段塘商场的缝纫 机,到青春服装厂的生产线,再到 如今的丁家湾时尚区,时尚的基 因在段塘这片土地上不断传承、 发展、壮大。

从段塘的变迁,我看到了宁 波这座城市的飞速发展。南部商 务区, 高楼林立, 汇聚了无数的企 业精英,成为了宁波经济发展的 新引擎;东部新城,以现代化的建 筑和完善的配套设施,展现着宁 波的城市新形象; 甬江两岸的开 发,让这条母亲河焕发出新的生 机与活力;宁波枢纽的建设,更是 为宁波的未来发展奠定了坚实的 基础。宁波,在不断地壮大,不断 地长高,它的发展速度前所未有。

夜幕降临,站在段塘的街 头,看着霓虹闪烁,车水马龙,我 总会想起曾经的段塘。那些破 旧的房屋、嘈杂的街道、热闹的 商场,都成了记忆中的画面。但 我知道,这些变化,是城市发展 的必然,也是人们对美好生活的 追求。段塘的变迁,是宁波发展 的一个缩影,它让我看到了这座 城市的无限潜力和美好未来。 我相信,在未来的日子里,宁波 会继续书写属于自己的辉煌篇 章,而段塘,也将以更加崭新的 姿态,展现在世人面前。

